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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da VII sessão ordinária do 
Conselho de Ensino e Pesquisa (ConsEP), realizada nos dias 10 e 17 de agosto de 2010, às 14h, na 
sala de reuniões do 5º andar da Unidade Catequese (UFABC). 

Comunicados do Reitor: 

Não houve. 
 

Comunicados dos Conselheiros: 

1. Professor Derval Rosa informou que a visita ao Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas 
Educacionais Anísio Teixeira (INEP) marcou o início da penúltima fase do processo de 
reconhecimentos de cursos com a disponibilização dos formulários que antecedem as visitas 
in loco, última fase de avaliação dos 10 cursos.  

2. Professor Erich Kellner parabenizou professor André Fenili e à Pró-Reitoria de Extensão 
pela licença necessária para projeção de filmes alternativos na UFABC. Comunicou que há 
dois professores do CECS desenvolvendo projetos de pesquisa e nesse sentido, solicitou o 
auxílio do Conselho para encontrarem uma solução para agilizar os processos de realização 
de convênios entre a UFABC e as respectivas Instituições.   

3. Professor Carlos Alberto Kamienski comunicou que está ocorrendo um workshop da pós-
graduação com a finalidade de apresentar à comunidade os cursos que estão em 
funcionamento e os que foram submetidos à CAPES recentemente, além de auxiliar no 
delineamento do futuro da pós-graduação na UFABC. Ressaltou a grande participação de 
docentes e destacou que as discussões que têm emergido desses encontros têm sido muito 
produtivas. Convidou a todos a participar dos próximos encontros. 

4. Foram solicitados que os itens 1 e 2 do Expediente passassem para Ordem do Dia. Ambas as 
solicitações foram aceitas por unanimidade. 

Ordem do Dia 

1. Ata da VI sessão ordinária de 2010, realizada no dia 13 de julho de 2010. 
Aprovada por unanimidade sem alterações de texto. 
 

2. Formação de Colegiados. 
Professor Helio Waldman informou que a Resolução que seria apresentada, diferia-se da 
versão discutida no Expediente, uma vez que, acatando a recomendação da Procuradoria 
Jurídica, houve o desmembramento do documento separando os artigos de acordo com as 
competências de cada um dos Conselhos. Ressaltou que a proposta, do ponto de vista 
estrutural, já fora aprovada no ConsUni dando origem à Resolução ConsUni nº 47, cabendo a 
esse Conselho, deliberar acerca das atribuições e composição das novas estruturas. Foram 
feitas inúmeras sugestões de alteração e aprimoramento do documento, as quais, após ampla 
discussão, foram acatadas pela área demandante. Em seguida, votou-se o documento como 
um todo. Aprovado por unanimidade. 
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3. Normatização dos procedimentos para realização de Estágio de Docência na Pós-
Graduação. 
Professor Derval Rosa explicou as razões que tornaram necessária tal normatização. Sugeriu 
uma alteração de redação, a qual foi acatada pelo demandante. O representante discente de 
pós-graduação, Wagner Diego Gonçalves, propôs alteração na atribuição de créditos, no 
entanto, a proposta foi recusada pela maioria. Após votação, o documento como um todo foi 
aprovado por unanimidade. 
 

4. Proposta de regulamentação de estágios do Bacharelado em Ciências Biológicas. 
5. Proposta de regulamentação de estágios do Bacharelado em Ciências da Computação. 
6. Proposta de regulamentação de estágios do Bacharelado em Química e Bacharelado em 

Química com atribuições tecnológicas. 
Professor Arnaldo Rodrigues dos Santos Júnior apresentou pareceres favoráveis à aprovação 
das propostas. Não havendo discussão, encaminhou-se para votação a proposta 4. Aprovada 
por unanimidade. Após sugestões, votou-se proposta 5. Aprovada por unanimidade. À 
proposta 6, foram feitos inúmeros questionamentos acerca de determinados pontos da 
Resolução que suscitaram discussões. O relator, considerando não ter autonomia para 
interferir no conteúdo do documento, propôs a retirada de pauta para revisão por parte dos 
coordenadores. Proposta aprovada por unanimidade. 

 
7. Proposta de regulamentação de estágios de Bioengenharia. 
8. Proposta de regulamentação de estágios de Engenharia Ambiental e Urbana. 
9. Proposta de regulamentação de estágios de Engenharia Aeroespacial. 
10. Proposta de regulamentação de estágios de Engenharia de Energia. 
11. Proposta de regulamentação de estágios de Engenharia de Gestão. 
12. Proposta de regulamentação de estágios de Engenharia da Informação. 
13. Proposta de regulamentação de estágios de Engenharia de Materiais. 
14. Proposta de regulamentação de estágios de Engenharia de Instrumentação, Automação e 

Robótica. 
Professor Gilberto Martins relatou breve histórico comum a todas as propostas dos cursos de 
Engenharia e ressaltou que todas se balizam em normas estabelecidas pelo Conselho 
Regional de Engenharia e Arquitetura (CREA). Após discussão e sugestões de alteração, as 
quais foram acatadas pelo relator, encaminharam-se para votação as propostas 7, 8, 9,10, 11, 
13 e 14. Aprovadas por unanimidade. Tendo em vista o grande número de discussões e 
ponderações, decidiu-se retirar o item 12 de pauta para nova apreciação da respectiva 
Coordenação de Curso. 
 

15. Proposta de regulamentação de estágios de Licenciatura em Biologia, Física, Matemática e 
Química. 
Professora Gisele Ducati apresentou parecer favorável, no entanto, destacou a necessidade de 
alterações na redação. Além disso, sugeriu modificações na redação para que haja 
uniformidade. Após discussões, decidiu-se que o assunto deveria ser retirado de pauta para 
esclarecimentos junto aos coordenadores das licenciaturas.  
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Continuação da sessão – 17 de agosto de 2010, 14h. 
 

1. Proposta de regulamentação de estágios do Bacharelado em Química e Bacharelado em 
Química com atribuições tecnológicas. 
Professor Sandro Silva e Costa, substituindo professor Arnaldo Rodrigues dos Santos Júnior, 
informou que os destaques apontados na primeira parte da sessão foram objeto de discussão 
junto aos coordenadores dos respectivos cursos. Elencou as modificações feitas no 
documento, as quais considerou satisfazerem as solicitações dos Conselheiros. Diante do 
exposto, apresentou parecer favorável à aprovação. Após esclarecimentos, encaminhou-se a 
proposta para votação. Aprovada por unanimidade. 
 

2. Proposta de regulamentação de estágios de Engenharia da Informação. 
Professor Gilberto Martins destacou as alterações realizadas no documento. Ressaltou que, 
incorporadas as modificações, a proposta passa a assemelhar-se a de Engenharia de 
Materiais. Foram feitas sugestões de aprimoramento, as quais foram acatadas pela área 
demandante. Após votação, aprovada por unanimidade. 
 

3. Proposta de regulamentação de estágios de Licenciatura em Biologia, Física, Matemática e 
Química. 
Professora Gisele Ducati informou que se reunira com os coordenadores das licenciaturas e, 
à ocasião, discutira os destaques apontados na primeira parte da sessão. Apresentou 
documento comparando a versão anterior e a atual. Após discussão e esclarecimentos, que 
contaram com a participação da professora convidada Maria Cândida Capecchi, professor 
Gustavo Dalpian propôs que a deliberação do assunto ocorresse na próxima sessão, tendo em 
vista que os Conselheiros não tinham posse da nova versão do documento. A proposta foi 
aceita pela relatora. 
 

4. Convênio entre a UFABC e a Universidade de Coimbra. 
O professor convidado, Eduardo Guerón, informou que o convênio fora aprovado ad 
referendum aproveitando a recente visita do reitor da Universidade de Coimbra ao Brasil. 
Ressaltou que o principal objetivo é estabelecer uma cooperação acadêmica, científica e 
cultual entre as duas Universidades. Após discussão e esclarecimentos, encaminhou-se para 
votação. Aprovado por aclamação. 
 

5. Homologação do nome do professor Renato Rodrigues Kinouchi como coordenador da 
Comissão de Ética em Pesquisa (CEP), em concordância com o Art. 5º, da Resolução 
ConsEP nº 37, que dispõe: “O Coordenador da Comissão de Ética em Pesquisa será eleito 
pelos membros da Comissão, homologado pelo ConsEP, com mandato de um ano, 
permitindo recondução” 
A secretária geral, Eloísa Quitério, leu parecer favorável elaborado pela relatora, professora 
Luciana Campos Paulino, que não pôde comparecer à continuação da sessão. Não havendo 
discussão, encaminhou-se para votação. Aprovada por aclamação.  
 
 



 

 
SECRETARIA GERAL 

DIVISÃO DE CONSELHOS 
 

SINOPSE 
VII sessão ordinária do Conselho de Ensino e Pesquisa da 

Universidade Federal do ABC 

 

4 
Divisão de Conselhos 

Secretaria Geral 

Expediente 
 

1. Protocolo de Intenção visando o estabelecimento de bases e condições de cooperação e 
intercâmbio científico e tecnológico entre UFABC e ELETROBRÁS TERMONUCLEAR S.A. 
– ELETRONUCLEAR. 
Professor Gustavo Dalpian explicou que se trata de um convênio genérico, o qual já fora 
analisado pela Procuradoria Jurídica. Ressaltou que esse seria o primeiro passo para o 
desenvolvimento de atividades entre a UFABC e a referida empresa. Destacou, ainda, que a 
proposta fora encaminhada a esse Conselho a pedido do professor Pedro Carajilescov, 
juntamente com os docentes do curso de Energia, e que, a partir da aprovação quanto ao 
mérito, os proponentes poderão elaborar planos de trabalho. Não havendo pedidos de 
esclarecimento, acordou-se que o assunto será apreciado na Ordem do Dia da próxima 
sessão. 
 
 


